Пояснительная записка 

к проекту постановления министерства труда и социальной защиты населения Новгородской области «О внесении изменений

в административный регламент по предоставлению государственной услуги по назначению государственной социальной помощи малоимущим  семьям,  малоимущим  одиноко проживающим  гражданам  на основании социального контракта»
Проект постановления министерства труда и социальной защиты населения Новгородской области вносит изменения в административный регламент по предоставлению государственной услуги по назначению государственной социальной помощи малоимущим  семьям,  малоимущим  одиноко проживающим  гражданам  на основании социального контракта, утвержденный постановлением департамента труда и социальной защиты населения Новгородской области от 15.12.2015 № 58 «Об утверждении административного регламента» в целях приведения указанного постановления в соответствие с федеральным законодательством.

Принятие проекта постановления не повлечет признания утратившими силу, приостановления, изменения, дополнения или принятия каких-либо нормативных правовых актов.

При проведении первичной антикоррупционной экспертизы проекта постановления положений, способствующих созданию условий для проявления коррупции, не выявлено.
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