ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту постановления министерства труда и социальной защиты населения Новгородской области «О внесении изменений в административный регламент государственного областного казенного учреждения «Центр по организации социального обслуживания и предоставления  социальных выплат» по предоставлению государственной услуги по назначению и выплате ежемесячной денежной выплаты семьям при рождении (усыновлении) третьего и последующих детей, проживающим на территории Новгородской области»

            Данный проект постановления министерства труда и социальной защиты населения Новгородской области «О внесении изменений в административный регламент государственного областного казенного учреждения «Центр по организации социального обслуживания и предоставления  социальных выплат» по предоставлению государственной услуги по назначению и выплате ежемесячной денежной выплаты семьям при рождении (усыновлении) третьего и последующих детей, проживающим на территории Новгородской области» (далее — проект) разработан в соответствии с внесенными изменениями в Федеральный закон от 27 июля 2010 года N 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» согласно которым органы, предоставляющие государственные услуги, и органы, предоставляющие муниципальные услуги, а также многофункциональные центры не вправе требовать от заявителя представления документов и информации, отсутствие и (или) недостоверность которых не указывались при первоначальном отказе в приеме документов, необходимых для предоставления государственной или муниципальной услуги, либо в предоставлении государственной или муниципальной услуги, за исключением случаев, предусмотренных данным законом. 
Кроме того, проектом вносятся изменения в целях приведения в соответствие постановлению Правительства Новгородской области от 6 ноября 2018 года № 528 «О внесении изменений в постановление Администрации области от 11.07.2011 № 306».
Проект подготовлен в рамках полномочий министерства труда и социальной защиты Новгородской области. 

Принятие данного проекта не потребует дополнительного финансирования, внесения изменений в действующие нормативные правовые акты либо их отмены полностью или частично. Иных действующих нормативных правовых актов по данному вопросу Правительством Новгородской области не принималось. 

Согласование проекта с другими органами и организациями не требуется.

По результатам проведенной при разработке данного проекта постановления антикоррупционной экспертизы, коррупционные факторы не выявлены.
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