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Слайд 1. ДОКЛАД 
Уважаемый ………………….….., уважаемые коллеги и гости!

Слайд 2. В 2015 году департамент осуществлял деятельность в сфере социальной защиты и реализовывал государственную политику в сфере  занятости населения.  

Для решения задач применялся программно-целевой метод. По компетенции департамента реализованы мероприятия 3 государственных программ Новгородской области. 

Слайд 3. В результате нормотворческой деятельности был подготовлен и принят 171  региональный нормативно-правовой акт и 756 приказов департамента. 

Слайд 4. В 2015 году была завершена оптимизация сети государственных учреждений, начатая в 2014 году.  Сегодня департамент имеет в подведомственном подчинении 40 учреждений.
Слайд 5. В 2015 году консолидированные средства, направленные в сферу социальной защиты составили 4,3 млрд. рублей, в том числе средства федерального бюджета - 1,2 млрд. рублей,  областного бюджета – 2,8 млрд. рублей, привлеченные средства – 282 млн. рублей. 

Слайд 6. Численность льготных категорий граждан составила в 2015 году 167 тысяч, в том числе 81 тыс. человек - льготополучатели регионального уровня,  86 тысяч –федерального. 

Гражданам предоставлялись 28 различных видов выплат и компенсаций. Уровень социальной поддержки, достигнутый в прошлые годы, был сохранен. 

Проиндексированы на 5 с половиной процентов ежемесячные денежные выплаты региональным льготникам. Объем затрат составил  434 млн. рублей. 
Слайд 7. В полном объеме произведены выплаты ежемесячной денежной компенсации расходов по оплате за жилое помещение и коммунальные услуги 154 тысячам льготников на общую сумму 1,8 млрд. рублей, в том числе из средств областного бюджета -1 млрд. рублей.  
За счет средств федерального бюджета граждане льготных категорий получили различные выплаты  на сумму более 1 млрд. рублей, в том числе 26-ти  ветеранам войны перечислены средства на приобретение жилья в объеме 31  млн. рублей.



Слайд 8. В целом проведена большая работа по подготовке и празднованию 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. 
В соответствии с поручением Президента Российской Федерации была проведена проверка условий жизни ветеранов войны, вдов  и бывших несовершеннолетних узников фашизма. Обследовано 18 тыс. ветеранов. По результатам проверки помощь получили 6 тыс. человек. 
Слайд 9. Более 700  ветеранам оказана помощь в проведении ремонта жилья. Виды помощи представлены на слайде. 

Единовременную денежную выплату на проведение капитального ремонта индивидуальных жилых домов в размере 20 тыс. рублей получили 190 ветеранов войны. 1172 человека ко дню Победы получили единовременную выплату. На эти цели из бюджета области было направлено более 7 млн. рублей.

Слайд 10.В  Новгородской области проживает 76 тыс. семей с детьми, детей - 113 тысяч. В целях профилактики семейного неблагополучия в рамках государственной программы «Социальная поддержка граждан в Новгородской области» реализуются 4 подпрограммы, объем финансирования - 709 млн. рублей.  
Слайд 11. Выплата всех видов пособий семьям производилась в полном объеме. Государственные пособия на 27 тыс. детей получали 18 тыс. семей. Сумма выплат составила 514 млн. рублей, в том числе из бюджета области 206 млн. рублей.

Слайд 12. Особое внимание уделялось  поддержке многодетных семей. С 1 апреля 2015 года была введена адресность ее предоставления. Поддержка  семей с 3 и 4 детьми осуществляется с учетом доходов (двойная величина прожиточного минимума на члена семьи). Многодетным семьям с 5 и более детьми  поддержка предоставляется независимо от уровня дохода.

В 2015 году мерами социальной поддержки воспользовались 95 % многодетных семей. Затраты областного бюджета составили 63 млн. рублей.
С 2013 года в соответствии с Указом Президента Российской Федерации в области  введена ежемесячная денежная выплата  при рождении третьего и последующих детей до их 3-хлетнего возраста. Размер выплаты в 2015 году составил 8074 рубля, в 2016 году это уже 9790 рублей.  С начала установления эту меру социальной поддержки получали 2815 семей. 

Дополнительной областной мерой поддержки является Региональный капитал «Семья»  в размере 100 и 200 тыс. рублей  при рождении третьего и каждого из последующих детей. 
В 2015 году за получением сертификата  обратились 743 семьи,  распорядились средствами – 484 семьи на сумму 73 млн. рублей. Всего, начиная  с 2012 года, выдано более 2 тыс. сертификатов, 867 семей использовали  капитал на сумму 124 млн. руб. 

Количество многодетных семей - получателей мер социальной поддержки - с 2010 года  увеличилось  почти вдвое.
Слайд 13. Проводилась работа по обеспечению отдыха детей. Детская оздоровительная кампания  2015 года прошла без чрезвычайных ситуаций. 

В  оздоровительных организациях  отдохнули 47 тысяч детей, из них 9682 ребенка в трудной жизненной ситуации.  Объем средств на эти цели составил 263  млн. рублей. Финансирование отдыха детей из средств областного бюджета в 2016 году не снижено. 

Комплекс мер по поддержке семей приносит результаты: растет количество семей с двумя детьми,  увеличилась до 18% доля рождений третьих и последующих детей в общей численности рождений. 

Слайд 14. Важным направлением является адресная поддержка населения. Прежде всего, в ней нуждаются малоимущие граждане.
Эффективная мера адресной поддержки граждан с низкими доходами - предоставление субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг. В 2015 году 5865 семей  получили субсидии на 89 млн. рублей. Средний размер субсидии вырос  на 14 %. 

Слайд 15. Ежегодно растет объем средств на адресную поддержку. В течение 2015 года на эти цели из всех источников направлено 127 млн. рублей, в том числе внебюджетные средства составили 42 млн. рублей. Помощь получили 62 тыс. человек. 

Слайд 16. С 1 апреля 2015 года осуществлен переход к адресному, компенсационному механизму  предоставления дополнительных региональных мер социальной поддержки. Гражданам полностью или частично возмещаются денежные расходы, связанные с зубопротезированием, необходимостью проезда в межмуниципальном транспорте, приобретением проездного билета.
Адресный порядок позволяет предоставлять помощь самым нуждающимся людям, о чем и говорится в Посланиях Президента страны Федеральному Собранию в последние годы.  В 2016 году на адресную поддержку в областном бюджете предусмотрено 112 млн. рублей.

Слайд 17. В период новогодних праздников Фондом социальной поддержки населения «Сохрани жизнь» при содействии Правительства области и муниципалитетов 24-й раз проводился областной марафон «Рождественский подарок». Целью марафона было привлечение средств на оказание помощи семьям с детьми. 

Слайд 18. В акции приняли участие 1400 организаций и около 8 с половиной тысяч граждан. Поступило более 3 тысяч звонков на интерактивные номера телефонов.

Общая сумма сборов в денежной оценке составила 57,4 млн. рублей. Помощь получили более 10 тысяч семей и около 400 организаций социальной сферы.

Слайд 19. В области проживает 69 тысяч инвалидов. В рамках государственной программы «Доступная среда» область в 2015 году получила  из федерального бюджета 22,2 млн. рублей. Из областного и муниципальных бюджетов на создание безбарьерной среды для инвалидов было направлено 12,8 млн. рублей.

Удалось создать доступность в 38 учреждениях социальной сферы, в том числе на 14 объектах социального обслуживания и занятости населения.

Слайд 20. Услугами «социального такси» воспользовались полторы тысячи инвалидов. Такое же количество маломобильных граждан получили в прокат средства реабилитации. На это было направлено около 2 млн. рублей.

В 2015 году разработана и утверждена постановлением Правительства области «дорожная карта» по повышению значений показателей доступности для инвалидов объектов и услуг на 2015 - 2020 годы.
Слайд 21. В области функционирует сеть из 37 учреждений социального обслуживания.  Проделана большая работа по реализации вступившего в силу с 2015 года федерального закона «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации».  Действует региональная законодательная база, ведутся реестр поставщиков и регистр получателей социальных услуг, осуществляется межведомственное взаимодействие, разрабатываются индивидуальные программы социального обслуживания граждан с учетом критериев нуждаемости, осуществляется социальное сопровождение. Теперь социальные услуги могут оказывать и негосударственные поставщики. 

Слайд 22. Плата за обслуживание зависит от уровня дохода гражданина, порог - полуторная величина прожиточного минимума.  Независимо от уровня дохода бесплатно социальные услуги предоставляются детям, лицам, пострадавшим в результате чрезвычайных ситуаций, вооруженных конфликтов,  участникам войны, подвергшимся насилию женщинам. Вследствие этого в 2015 году численность бесплатно обслуженных граждан увеличилась почти в 5 раз. Расширился перечень социальных услуг.

Слайд 23. Социальное обслуживание семей с детьми осуществляется в 24  учреждениях. В 2015 году около 20 тыс. человек получили более 2 млн. услуг. 
Развивалось сотрудничество с Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Совокупный объем грантовой поддержки Фонда  составил в 2015 году 25  млн. рублей. 

Слайд 24. Осуществлен пилотный проект по сопровождению семей. Ведущее место в региональной модели отведено органам местного самоуправления. Заместители Глав муниципальных районов возглавили межведомственные рабочие группы и обеспечили активное участие в работе представителей всех ведомств. 


В 2015 году на социальном сопровождении находилось  2400  семей. 70% из них преодолели трудную жизненную ситуацию. Уменьшилось на 30% число семей, находящихся  в социально опасном положении. В 2016 году эта работа продолжена.
Слайд 25. Развивались новые технологии работы с семьей и детьми. Эффективными формами являются мобильные бригады «Скорая семейная  помощь», службы  «Мой малыш» и  «Няня на час»,  технологии  «Мамина радость» и  «Между нами…»,  клуб «Факультет семейных отношений».
На базе 7 комплексных центров созданы службы по профилактике отказов от новорожденных.  Результативность работы с поступившими случаями отказов составила в 2014 году 16,7 %, в 2015 году – 22 %. Работа будет продолжена в 2016 году при финансовой поддержке Фонда в объеме более 5 млн. рублей.

Работа по социальному сопровождению несовершеннолетних, совершивших правонарушения и преступления, в 2015 году осуществлялась с 400 подростками. В результате снято с социального сопровождения 204 человека.
Для своевременного оказания помощи семьям работают два информационных портала: «Вместе для детей» и «Рука помощи».

Слайд 26. Реабилитацию в отделениях социальных приютов прошли  более тысячи детей. В результате доля детей, переданных в организации для детей-сирот составила 6%, а детей, возвращенных в родную или устроенных в замещающую семью, - 86%.

Слайд 27. В 2015 году доля детей-инвалидов, обслуженных реабилитационным центром для детей и подростков с ограниченными возможностями,  составила 63% общей численности детей-инвалидов, что выше уровня 2014 года на 2,4%. В центре создана служба проката  специального оборудования, услугами которой воспользовались 70 семей. Мобильная бригада центра провела 9 выездов в 6 муниципальных районов, обслужено 83 семьи. 
Слайд 28. Рост числа пожилых людей в структуре населения области определяет необходимость развития учреждений социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов. Приоритетным остается нестационарное обслуживание, которое осуществляет 21 комплексный центр. В 2015 году в нестационарной форме обслужено 32 тысячи граждан.

Слайд 29. Сегодня учреждения используют более 30 социальных технологий работы с пожилыми людьми, охвачено более 9 тысяч человек. 

Эффективной является служба «Мобильная бригада» для оказания неотложных услуг жителям отдаленных населенных пунктов. 

В 15 районах внедрена «Социальная служба сиделок».

В 17 учреждениях работают «Школы по уходу за пожилыми людьми». 

350 ветеранов войны обеспечены мобильными устройствами с «тревожной кнопкой» для круглосуточной возможности получения помощи.

В медицинские организации при плановой госпитализации бесплатно доставляются маломобильные жители областного центра и Новгородского района. 

На базе 10 учреждений пожилые люди учатся компьютерной грамотности. 

Слайд 30. Растет востребованность стационарной формы обслуживания пожилых людей. По состоянию на 1 января 2016 года 204 человека находились в очереди на помещение в стационар. Годом ранее очередь составляла 91 человек. Рост очереди более чем в два раза, прежде всего, связан с принятыми мерами по переводу граждан из деревянных зданий в корпуса с более высокой степенью пожарной устойчивости.

В июле было закрыто последнее из эксплуатируемых деревянное  здание Мошенского дома-интерната. Всего выведены из эксплуатации  17 деревянных жилых корпусов, 495 проживающих в них граждан переведены в более надежные здания. 
В целях сокращения очереди предпринимаются меры. В Детском доме-интернате им. Ушинского увеличена на 35 мест мощность отделения для молодых инвалидов. Продолжена перепланировка стационарного отделения  комплексного центра на 20 мест в Холме. Прошел государственную экспертизу проект реконструкции здания Мошенского дома-интерната в д. Половниково. В августе началась эксплуатация в тестовом режиме жилого корпуса в Маловишерском психоневрологическом интернате. 
В целом на укрепление материально-технической базы социальных учреждений в 2015 году израсходовано 92 млн. рублей.

Слайд 31. В 2015 году  более 35% этих средств были  направлены на продолжение строительства психоневрологического интерната на 200 мест в д. Подгорное Маловишерского района. В 2016 году на завершение строительства интерната предусмотрены средства федерального бюджета в сумме 242,6 млн. рублей, 60,5 млн. рублей – софинансирование из средств областного бюджета. 

Слайд 32. В 2015 году членами Общественного Совета при департаменте проведена независимая оценка качества работы 21 учреждения социального обслуживания. По результатам оценки составлены рейтинги по типам учреждений. Благодарю членов Совета за проделанную работу и надеюсь на плодотворное сотрудничество в текущем году.
Слайд 33. В сложной финансовой ситуации в целях реализации «майских» Указов Президента Российской Федерации предпринимались усилия по обеспечению роста среднемесячной заработной платы отдельных категорий персонала. В результате контрольные соотношения средней заработной платы отдельных категорий работников за 2015 год выполнены полностью. В 2016 году чрезвычайно важно также обеспечить выполнение этих показателей.
Слайд 34. В течение 2015 года учреждениями социального обслуживания было получено 282 млн. рублей от оказания платных услуг, в том числе от оказания дополнительных платных услуг  - 29 млн. рублей. 
 Слайд 35. 
Проводилась работа по развитию  информационных технологий. В  2015 году начато взаимодействие  с  «Катарсисом» по разработке и внедрению нового программного комплекса по автоматизации деятельности органов социальной защиты области. Данный комплекс позволит создать единую базу регионального социального регистра, предоставлять государственные услуги в электронном виде, внедрить систему межведомственного электронного взаимодействия. Плановый срок внедрения комплекса в промышленную эксплуатацию  - сентябрь 2016 года.

Слайд 36. Большое внимание уделяется вопросам занятости населения. Уровень регистрируемой безработицы к экономически активному населению в 2015 году не превышал уровня безработицы по Российской Федерации и составил в конце года 1,3%. По этому показателю область сохранила третью рейтинговую позицию среди регионов Северо-Западного Федерального округа.
В течение года 302 организации заявили в службу занятости о высвобождении шести с половиной тысяч человек в связи с сокращением штата.
Слайд 37. Это негативно отразилось на рынках труда муниципальных районов, амплитуда уровня безработицы составляет от 0,3% в Боровичском до 2,3% в Любытинском районах. 

В сравнении с 2014 годом почти на 22% возросла численность граждан, обратившихся за содействием в трудоустройстве.
В 2015 году при содействии службы занятости нашли работу 6277 человек. Общественными работами и временной занятостью были охвачены 3504 человека. Прошли профессиональное обучение 811 безработных граждан и женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком. Получили услуги по социальной адаптации 984 человека, по профессиональной ориентации  десять с половиной тысяч человек, открыли собственное дело 112 граждан, которым предоставлялась субсидия 59 тыс. рублей. 
Посредством направления субсидий организациям оснащены 112 специальных рабочих мест для трудоустройства инвалидов, многодетных родителей и родителей детей-инвалидов.
В целях сдерживания негативных явлений на рынке труда в 2016 году будут реализовываться дополнительные мероприятия в сфере занятости населения, которые включают организацию опережающего профессионального обучения работников, временную занятость находящихся под риском увольнения людей,  возмещение работодателям затрат на трудоустройство инвалидов, возмещение работодателям, реализующим направленные на импортозамещение, инновации, развитие персонала программы, расходов на частичную оплату труда работников.

Эти меры должны носить упреждающий характер. Работа областного центра занятости населения должна быть тесно связана с реализацией муниципалитетами планов по созданию рабочих мест, которые предусматривают уже в текущем году создание и сохранение 5 тысяч рабочих мест.

Слайд 38. Выполнение мероприятий в сфере охраны труда обеспечило в 2015 году снижение производственного травматизма. Зарегистрирован 201 несчастный случай на производстве. Число тяжелых несчастных случаев снизилось до 16. 
Обучение по охране труда прошли более 6 тыс. человек.

В 2015 году Новгородская область приняла участие во Всероссийском конкурсе на лучшую организацию работ в области охраны труда и в рейтинге по России заняла 34 место.

Слайд 39. По состоянию на начало 2016 года в организациях действовало 1316 коллективных договоров, охватывающих 115 тыс. работников. 816 коллективных договоров предусматривают дополнительные льготы для женщин, имеющих несовершеннолетних детей.  

Проведено 39 контрольных мероприятий по выявлению условий коллективных договоров, ухудшающих положение работников по сравнению с трудовым законодательством.

Слайд 40. Весь 2015 год департаментом осуществлялась работа по социально-бытовому обустройству граждан Украины, прибывающих из зоны военного конфликта. Поставлены на учет 1065 граждан.

Прибыли централизованно в соответствии с установленной для области квотой и были размещены в 38 созданных пунктах временного размещения 774 человека.  Большинство прибывших граждан трудоустроено.

В 2015 году из средств федерального бюджета на компенсацию затрат по содержанию людей в пунктах временного размещения поступило 18 млн. рублей. 

Слайд 41. Успешно реализована государственная программа по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, на 2013-2015 годы.

В 2015 году по программе в область прибыл 1901 человек, 70 % участников программы - граждане Украины.

Наиболее привлекательными территориями вселения стали Новгородский, Боровичский и Чудовский районы.

На реализацию программы было направлено 210 тыс. руб. из областного бюджета и 2,3 млн. рублей федеральных средств. 
В 2015 году была утверждена новая государственная программа области по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, на 2016 - 2018 годы. Работа продолжается.
Сложившуюся в области ситуацию в сфере трудовой миграции можно оценить положительно. Вследствие малочисленности иностранные работники не составляют конкуренции для местных трудовых ресурсов. 

Слайд 42. Уважаемые коллеги! В 2016 году перед нами стоят непростые задачи, в сфере социальной защиты населения это:

Сохранение достигнутого уровня социальной защиты всех слоев населения.
Организация мониторинга исполнения норм нового федерального закона, принятого в связи с ратификацией Конвенции о правах инвалидов. 
Координация деятельности ведомств по реализации «дорожных карт» по повышению значений показателей доступности для инвалидов объектов и услуг.

Продолжение работы по социальному сопровождению семей с детьми.

Слайд 43. Внедрение в деятельность учреждений социального обслуживания новых методов и технологий.

Качественное проведение детской оздоровительной кампании. 

Предоставление мер социальной поддержки гражданам с учетом критериев адресности и нуждаемости.
Обеспечение доступности и качества социального обслуживания.
Продолжение работы по обеспечению комплексной безопасности учреждений.

Завершение строительства психоневрологического интерната в д. Подгорное Маловишерского района.
Слайд 44. В сфере занятости населения:
Реализация дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда.

Усиление межведомственного взаимодействия при реализации активной политики занятости.
Проведение мероприятий для предоставления инвалидам гарантий трудовой занятости.

Осуществление содействия добровольному переселению соотечественников.
Реализация мер по улучшению условий труда работников, снижению уровня производственного травматизма.

Уважаемые коллеги! Нам предстоит большая работа в целях обеспечения социального благополучия жителей области. Благодарю за внимание!

