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Выступление на коллегии 28 октября 2016 года
«О рынке труда Новгородской области»

Уважаемый Николай Николаевич!

Уважаемые члены коллегии, приглашенные!

Заставка (Слайд 1)
Важной составляющей экономики области является эффективно функционирующий рынок труда. В текущем году состояние рынка труда, вопросы трудоустройства и занятости населения находились под постоянным вниманием и контролем органов исполнительной власти области. В связи с чем, удалось значительно снизить напряженность на рынке труда и уровень регистрируемой безработицы.
Ситуация на рынке труда области характеризуется следующими основными показателями, динамика которых представлена на слайде.
Слайд 2
Уровень регистрируемой безработицы в Новгородской области снизился с 1,3 % (на 01 января 2016) до 1,0 % (на 01.10.2016), что ниже среднероссийского показателя на 0,1 процентных пункта (среднероссийский на 01.10.2016 – 1,1%). Также наблюдалось снижение напряженности на рынке труда с 1,6 на 01.01.2016 до 1 на 01.10.2016 (среднероссийский показатель на 01.10.2016 – 0,7).
Среди регионов Северо-Западного федерального округа по значению уровня регистрируемой безработицы к экономически активному населению область, по данным Роструда на 01.10.2016, занимала вторую рейтинговую позицию. 

Слайд 3 

На фоне среднеобластных показателей, существует дифференциация районных рынков труда. Уровень  безработицы на 01 октября 2016 года в разрезе районов составлял от 0,3% в Боровичском до 1,6% в Марёвском районах. 

В числе районов с высоким уровнем безработицы: Марёвский, Демянский, Любытинский и Солецкий.

В марте т.г. были  проведены выездные совещания по снижению уровня безработицы с участием органов исполнительной власти области под председательством курирующих заместителей Губернатора области в Демянском, Солецком, Любытинском  муниципальных районах, а также в городском округе. Результатом проведенных мероприятий стало снижение уровня безработицы.

Также произошло снижение и уровня общей безработицы, рассчитанной по методологии Международной организации труда (данные Новгородстата). Среднее значение данного показателя,  рассчитанного в период с декабря 2015 г. по февраль 2016 года с 5,3% снизилось до значения 4,4%, рассчитанного в период за июль - сентябрь текущего года.

Слайд 4
Численность зарегистрированных безработных граждан на                               01 октября 2016 года составила 3396  человек, что на 941 человека меньше, чем на 01 января 2016 года (4337 чел.). 

Заявленная работодателями потребность в работниках по сравнению с началом года увеличилась на 29%.

На  01 октября  2016 года численность работников, предупрежденных об увольнении, по сравнению с 1 января 2016 года снизилась на 275 человек.
С начала 2016 года 212 организаций сообщили о предстоящем высвобождении 5058 человек.
По состоянию на 01 октября 2016 года численность работников, находящихся в режиме неполной занятости, по сравнению с началом  года, увеличилась на 665 человек.   На  01 октября 2016 года  1593  человека в 24 организациях Новгородской области работали в режиме неполной занятости (На 01 января 2016 года -  928 человек). 

Режимы неполной занятости более всего затронули строительство (70,7%),  промышленность (26,5%), оптовую и розничную торговлю (1,5 %).
По согласованию с работодателями на предприятиях, проводящих сокращение численности или штата работников, отделами занятости организуется работа временных консультационных пунктов, проводятся гарантированные собеседования с высвобождаемыми работниками по содействию в их трудоустройстве, осуществляется анализ возрастного и профессионально-квалификационного состава высвобождаемых, дающий возможность целенаправленно вести работу по подбору вакансий. 

Предприняты меры, в комплексе с другими антикризисными действиями, и со стороны собственников предприятий, которые позволяют, на наш взгляд, сохранить социальную стабильность на территории области.  
Слайд 5
В течение 9 месяцев 2016 года в службу занятости Новгородской области за содействием в поиске подходящей работы обратилось 9474 человека. Признано безработными в отчетном периоде 6240 человек (на 01.10.2016 – 3396), из них 38% составляют граждане, уволенные по собственному желанию; 14% - граждане, уволенные в связи с высвобождением; граждане длительно (более одного года) не работающие, а также впервые ищущие работу – 26%; выпускники образовательных учреждений – 4%; инвалиды – 10%.
Значительную долю в общем количестве граждан, признанных безработными в отчетном периоде, составляют граждане, ранее работавшие на предприятиях обрабатывающего производства - 21,5%, торговли – 20,7%, на производстве и распределении электроэнергии, газа и воды - 8,6%, на транспорте и в связи – 8,2%, в строительстве - 7,2 %. 

Средний период безработицы составил 5,3 месяца, продолжительность безработицы молодёжи в возрасте от 16 до 29 лет – 3,8 месяца.

Снято с учета в связи с трудоустройством 4736 человек (59,99%), из них по направлению службы занятости 2346 человек (49,5%).  Количество граждан, снятых с учета в связи с трудоустройством на постоянную работу практически равно количеству граждан, трудоустроенных временно – 51,4% и 48,6%. 
Слайд 6
В течение 9 месяцев 2016 года в отделы занятости населения Новгородской области было заявлено 12990 вакансий.  С одной стороны цифра немалая, но с другой – она могла бы быть намного выше. К сожалению, не все работодатели предоставляют сведения о наличии вакансий. В целях привлечения вакансий и расширения возможностей трудоустройства граждан органами службы занятости ведется работа по поиску новых механизмов взаимодействия с работодателями.

На 01 октября 2016 года количество вакансий составило 3748 ед. По профессиональному составу требуются: медицинский персонал – 499 ед. (13%), специалисты в области образования - 153 ед. (4%), работники сферы обслуживания и торговли – 370 ед. (10%), квалифицированные работники сельского и лесного хозяйства – 324 ед. (9%), квалифицированные работники промышленности, строительства и транспорта – 842 ед. (22%), специалисты в области науки и техники  - 284 ед. (8%), неквалифицированные рабочие – 420 ед. (11%).
Слайд 7
Выполнение показателей государственного задания Службой занятости населения Новгородской области представлено на следующем слайде.
В течение 9 месяцев текущего года всем обратившимся были оказаны услуги по информированию (32422  чел.), предоставлена исчерпывающая информация о состоянии рынка труда, о наличии вакансий, о предоставляемых службой занятости услугах.
Численность несовершеннолетних граждан  в возрасте от 14 до 18 лет,  трудоустроенных на временные работы в свободное от учебы время, за 9 месяцев 2016 года составила 1592 подростка. 

Традиционно, на протяжении многих лет, нашими партнёрами в трудоустройстве несовершеннолетних граждан являются: МБУ «Центр по работе с детьми и молодежью «Алые паруса», ПАО «Акрон», МАУДОДДООЦ «Гверстянец», ДООЦ «Зарница», МАУДЗОЛ «Волынь» и др.

При организации и проведении временных работ для несовершеннолетних граждан служба занятости сталкивается со следующими проблемами:

· специфика работы во вредных и опасных условиях труда, по которым Трудовой кодекс РФ запрещает привлечение к труду несовершеннолетних граждан;

· отсутствие у несовершеннолетних граждан профессионального образования;

· отсутствие потребности в неквалифицированном персонале;

· отсутствие у работодателей средств на выплату заработной платы несовершеннолетним гражданам.

Появилась острая необходимость в  принятии мер для привлечения работодателей к реализации мероприятий государственной программы Новгородской области.

По данному направлению деятельности хотелось бы обратиться к Николаю Николаевичу Ренкасу и попросить помощи и поддержки в решении этого вопроса.

В общественных работах, имеющих социально-полезную направленность и организуемых в целях обеспечения временной занятости населения, а также в качестве дополнительной социальной поддержки граждан, ищущих работу, приняло участие 862 человека.
В рамках мероприятий по организации временного трудоустройства граждан, испытывающих трудности в поиске работы, в течение 9 месяцев текущего года было трудоустроено 123 человека.

Приступили к профобучению по профессиям и специальностям, востребованным на рынке труда 567 безработных граждан.
В отчетном периоде 82 безработных гражданина получили государственную услугу содействия самозанятости, всем им была оказана единовременная финансовая помощь. 

В течение 9 месяцев текущего года 2 человека получили государственную услугу в переезде в другую местность для трудоустройства по направлению службы занятости.
В мероприятиях по предоставлению субсидии организациям, индивидуальным предпринимателям, физ.лицам-производителям товаров, работ, услуг на возмещение затрат на создание условий для совмещения женщинами обязанностей по воспитанию детей с трудовой деятельностью приняли участие 8 женщин. 

Численность  инвалидов, трудоустроенных на оборудованные (оснащенные) для них рабочие места – 4 человека, годовой показатель выполнен на 100%.
На субсидированные рабочие места в рамках мероприятий по содействию в трудоустройстве многодетных родителей и  родителей, воспитывающих детей-инвалидов, на оборудованные (оснащенные) для них рабочие места было трудоустроено в течение 9 месяцев 2016 года 7 человек.

           Квота по трудоустройству несовершеннолетних граждан выполнена в полном объеме (1 чел.).

В завершение хочется поблагодарить за работу всех начальников отделов занятости населения и напомнить о необходимости до конца текущего года принять исчерпывающие меры по выполнению показателей государственного задания.

В ближайшем будущем перед Центром занятости населения в целом стоит задача повысить рейтинг Новгородской области по показателям мониторинга оценки качества и доступности государственных услуг в области содействия занятости населения, проводимого Минтрудом России.

Заставка (Слайд 8)
Доклад закончен

Спасибо за внимание

