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ДОКЛАД
министра труда и социальной защиты населения Новгородской области на расширенной Коллегии министерства труда и социальной защиты населения Новгородской области «Об итогах деятельности в системе социальной защиты и в сфере труда и занятости в 2017 году и планах работы на 2018 год»
	
	05.04.2018 12.00 

Большой зал Правительства Новгородской области


Слайд 1

Уважаемая Ольга Николаевна, члены Коллегии, приглашенные!
Основными направлениями деятельности министерства являются: реализация комплекса полномочий в сфере труда и занятости населения, оказание мер социальной поддержки населению области, организация работы в сфере материнства и детства, социальное обслуживание населения, осуществляемое в формах стационарного, полустационарного обслуживания и на дому.
Планирование работы системы труда, занятости и социальной защиты осуществляется программным методом и в 2017 году дополнительно внедрено проектное управление для повышения эффективности принятия решений и быстрого достижения результатов.

Слайд 2
Так министерством продолжена реализация 3 программ, которые представлены на слайде, и в сформирован портфель проектов, в котором в настоящее время находится 11 проектов.
Министерство и подведомственные ему государственные учреждения в сфере социальной защиты и занятости населения предоставляют населению области 55 видов государственных услуг. В 2017 году число оказанных государственных услуг составило 89 088 единиц, из них 59 943 услуги были оказаны в электронной форме, что составляет 67,3% от общего количества (по Указу не менее 60 %).

Слайд 3
Кроме того, подведомственные министерству учреждения социального обслуживания предоставляют гражданам социальные услуги, число которых в 2017 году достигло 13 млн. 903 тыс. 944 услуг.

В 2017 году консолидированные средства, направленные в систему труда и социальной защиты, составили 4,87 млрд. рублей (в 2016 - более 5 млрд. рублей), в том числе средства областного бюджета – 3,6 млрд. рублей.
Слайд 4 

В 2017 году на рынке труда наблюдалась стабильная ситуация.

Численность безработных граждан, состоящих на учете в органах службы занятости, снизилась на 14,8% (с 3459 чел. на 01.01.2017 до 2946 чел. на 01.01.2018), произошло снижение напряженности на рынке труда на 0,1 единицы (с 1,0 до 0,9 чел./вакансию) и уровня регистрируемой безработицы на 0,2 процентных пункта (с 1,1% до 0,9% - это самый низкий уровень за последние три года, аналогичное значение показателя было зафиксировано в 2014 году).

В 2017 году уровень регистрируемой безработицы в области не превышал среднероссийского показателя. 
Реализация мероприятий активной политики занятости позволила снизить уровень безработицы в 9 муниципальных районах и городском округе, трудоустроить каждого 2-ого гражданин из числа обратившихся за содействием в поиске подходящей работы в органы службы занятости населения (обратилось 10228 человек, трудоустроено 5170 человек).
Слайд 5
В рамках реализации мероприятий программы содействия занятости населения общественными работами и временной занятостью было охвачено свыше 3 тысяч человек, включая подростков в свободное от учебы время, на профессиональное обучение по востребованным на рынке труда профессиям направлено 990 человек. Оказано содействие в самозанятости 327 безработным гражданам, из них 117 человек получили субсидии на открытие собственного дела в размере 58,8 тыс. рублей каждый.
Слайд 6
В 2018 году будет продолжена работа, направленная на сохранение стабильной ситуации на рынке труда области, на создание условий для реализации трудовых прав граждан.

Одним из приоритетных направлений работы органов службы занятости будет содействие занятости молодежи, содействие трудоустройству инвалидов, включая инвалидов молодого возраста.

Остаются актуальными вопросы вовлечения в трудовую деятельность женщин, имеющих несовершеннолетних детей, включая многодетных родителей, родителей, воспитывающих детей-инвалидов, лиц старшего возраста и другие.

В целях содействия трудоустройству инвалидов, в том числе инвалидов молодого возраста, планируется реализация мероприятий, предусматривающих предоставление субсидий работодателям на возмещение затрат на оборудование (оснащение) рабочих мест, на оплату труда наставников при трудоустройстве незанятых инвалидов молодого возраста.

В 2018 году необходимо добиться увеличения уровня трудоустройства инвалидов с 28,6% до 30,4%.
С целью содействия занятости молодежи в 2018 году будет продолжена работа по наполняемости базы стажировок для молодежи и выпускников образовательных организаций, с размещением в информационно-аналитической системе Общероссийская база вакансий «Работа в России» и на интерактивном портале службы занятости, организована работа по содействию в их трудоустройстве.

Для граждан старшего поколения, которым назначена страховая пенсия по старости и стремящиеся возобновить трудовую деятельность, в целях повышения их конкурентоспособности на рынке труда будет дана возможность пройти профессиональное обучение на востребованные на рынке труда профессии. 

Итогами 2017 года в области социального партнерства стало заключение 1263 коллективных договоров (8,5% от общего числа организаций – 14819), более 700 договоров (53,9%) предусматривают дополнительные преимущества для женщин, имеющих несовершеннолетних детей.
Слайд 7
Охват коллективными договорами работников по полному кругу предприятий области сохранился на уровне 2016 года и составил 59,4 % (110,4 тыс. работников).

В 2018 году сторонами социального партнерства планируется продолжить проведение работы по заключению коллективных договоров со 100%-ым охватом учреждений бюджетной сферы, что будет способствовать развитию социальной политики, благоприятной для работников государственных учреждений.

Главным итогом 2017 года в сфере охраны труда в регионе стало существенное снижение уровня смертельного травматизма на производстве – в 4 раза (с 12 до 3 случаев).

Продолжение реализации в 2018 году мероприятий по охране труда, в том числе, осуществление контроля за своевременностью и качеством проведения специальной оценки условий труда рабочих мест, будет являться важным инструментом снижения риска производственного травматизма и профессиональных заболеваний на территории региона.

В 2017 году начата работа по поэтапному внедрению системы профессиональных стандартов в подведомственных государственных учреждениях. Мероприятия по внедрению профессиональных стандартов осуществлялись на основании плана, утвержденного распоряжением Правительства Новгородской области. Создана рабочая группа по контролю за реализацией мероприятий, проведен анализ штатных расписаний и должностных инструкций на соответствие профессиональным стандартам, осуществлялся контроль и методическое сопровождение внедрения профессиональных стандартов в подведомственных государственных учреждениях. В текущем году эта работа будет продолжена.
Слайд 8
В части использования на территории региона труда иностранных работников, прибывающих в Российскую Федерацию на основании визы, неукоснительно соблюдался принцип приоритетного трудоустройства российских граждан. Потребность Новгородской области в привлечении иностранных работников на 2018 год определена в количестве 137 человек, что в 3 раза меньше показателей 2017 года (584 чел). Проводимая политика не позволит иностранным работникам составить конкуренцию для местных трудовых ресурсов и оказать негативное влияние на региональный рынок труда.

Успешно реализуется государственная программа Новгородской области по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников. За 2017 год в область прибыл 1251 соотечественник, что более чем в 2 раза выше плановых показателей на год и на 30 % больше, чем число прибывших соотечественников в 2016 году (959 чел.). Наиболее привлекательными территориями вселения стали Новгородский, Чудовский и Окуловский районы. Из числа участников Программы лица активного трудоспособного возраста составляют 70%. Возрастной состав переселенцев благоприятен для улучшения демографической ситуации. 
Продолжение работы по реализации программы по переселению соотечественников, а также внедрение плана мероприятий (дорожной карты) по увеличению числа пребывающих соотечественников на территорию Новгородской области в 2018 году, должно положительно отразиться на демографической ситуации в регионе и будет способствовать восполнению кадрового дефицита по профессиям, востребованным на рынке труда области, в том числе по медицинским и педагогическим.

Более подробный доклад по этому блоку работы сегодня будет представлен.

Слайд 9
Одним из важных направлений работы в сфере социальной защиты населения является поддержка наиболее уязвимых слоев населения области: малоимущих семей, ветеранов, инвалидов, лиц, пострадавших от политических репрессий, доноров, семей с детьми, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. В 2017 году нам удалось сохранить достигнутый в прошлые годы уровень поддержки населения. 
В 2017 году адресную помощь получили 54 тыс. граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации. Прежде всего, это граждане, среднедушевые доходы которых ниже величины прожиточного минимума. На эти цели из средств областного бюджета направлено 210,9 млн. рублей.
В прошедшем году удалось сохранить дополнительные меры поддержки льготных категорий граждан.
В 2017 году адресную социальную поддержку в возмещение расходов, связанных с зубопротезированием, необходимостью проезда в автомобильном транспорте межмуниципального сообщения, приобретением проездных билетов, получили 25 тыс. граждан льготных категорий.

Действенной адресной мерой поддержки является предоставление субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг. В прошлом году на субсидирование 5526 семей из областных средств было израсходовано 95,1 млн. рублей, что на 3,4 % больше, чем в 2016 году.
Слайд 10
Особое внимание уделяется улучшению качества жизни ветеранов Великой Отечественной войны. В истекшем году принят областной закон, которым установлены дополнительные меры социальной поддержки в виде единовременной денежной выплаты на проведение капитального ремонта инвалидам Великой Отечественной войны, проживающим в многоквартирных домах и не имеющим оснований для обеспечения жильем в соответствии с федеральным законодательством. Единовременную денежную выплату в размере 20 тыс. рублей получил 51 инвалид Великой Отечественной войны на общую сумму 1,02 млн. рублей. Вопрос о продолжении данной работы в 2018 году прорабатывается. (требуется дополнительное выделение средств в объеме 2,9 млн. рублей для 143 участников Великой Отечественной войны).

Продолжена реализация областного закона, предусматривающего ежемесячную компенсацию расходов на уплату взноса на капремонт гражданам, достигшим возраста семидесяти и восьмидесяти лет. Численность получателей компенсации в истекшем году возросла более чем на 1 тыс. человек и составила 3321 человек. Общая сумма выплат составила 4,6 млн. рублей.

Слайд 11
В 2017 году министерством проведена работа по изменению областного законодательства в части обеспечения санаторно-курортными путевками граждан из числа реабилитированных лиц. С 1 января 2018 года реабилитированные лица получили право выбора: получить санаторно-курортную путевку либо приобрести путевку самостоятельно по своему усмотрению и получить компенсацию расходов по ее приобретению (18330 рублей). Это позволит учитывать индивидуальные потребности граждан данной категории (например, удобство подъезда к санаторно-курортной организации, климатическая зона, набор лечебных процедур, время года).

Растет объем привлеченных средств, направляемых нуждающимся людям. В период с 15 декабря 2017 года по 13 января 2018 года 26-й раз проводился областной марафон «Рождественский подарок», посвященный семьям с детьми. К участию в благотворительной акции удалось привлечь более 1500 организаций и около 20 тысяч граждан. Благотворительные взносы в фонд марафона в денежной оценке составили 78,2 млн. рублей, что на 12,3 млн. рублей выше уровня прошлого года, что позволило получить помощь более 13 тысячам семей и более 350 организациям социальной сферы.

Слайд 12
В 2017 году в рамках проекта «Пожарный извещатель – в каждый жом, в каждую квартиру» 160 семей, находящиеся в социально-опасном положении, были обеспечены пожарными извещателями, что позволит вовремя обнаружить признаки пожара и предотвратить трагедию. В 2018 году перед министерством стоит задача охватить проектом малообеспеченных одиноко проживающих граждан, инвалидов, участников Великой Отечественной войны.

Одним из важных направлений деятельности министерства является координация деятельности органов исполнительной власти Новгородской области по формированию доступной среды для инвалидов и маломобильных групп населения в приоритетных сферах жизнедеятельности.
Слайд 13
В 2017 году на 37 приоритетных объектах социальной инфраструктуры были проведены работы по созданию доступной среды (общий объем финансирования составил 11 млн. рублей). В текущем году деятельность в данном направлении будет продолжена. К концу 2018 года уровень доступности приоритетных объектов для инвалидов и других маломобильных групп населения должен достигнуть 71%.

Как и в предыдущие годы, для формирования толерантного отношения общества к проблемам инвалидов в 2017 году на Новгородском областном телевидении была организована трансляция социальной рекламы, направленной на формирование доступной среды для инвалидов и маломобильных групп населения. Для инвалидов по слуху организовано субтитрование информационно-новостных выпусков.
Слайд 14
Одним из нововведений 2017 года стало открытие в Великом Новгороде и 8 муниципальных районах области диспетчерских центров связи для граждан с нарушениями слуха. Данные центры позволят решать любые вопросы, возникающие у инвалидов по слуху, повысить доступность для них услуг, повысить качество жизни глухих и слабослышащих граждан.
Слайд 15
В целях повышения качества жизни инвалидов министерство совместно с Агентством стратегических инициатив в 2018 году планирует приступить к реализации проекта «Новое качество жизни людей с ограниченными возможностями здоровья», в рамках которого будут внедрены сертификаты, предоставляющие инвалидам возможность подбора технических средств реабилитации (специальных средств ухода, быта и доступа) с учетом индивидуальных особенностей здоровья, а также выбора поставщиков товаров (на эти цели из областного бюджета планируется выделить 200,0 тыс. рублей).
В текущем году перед министерством стоит задача по расширению территории предоставления услуги «социальное такси», которая позволяет улучшить качество жизни инвалидов, испытывающих затруднения при самостоятельном передвижении. В 2017 году данной услугой воспользовались около 3 тысяч инвалидов, проживающих в Боровичском, Маловишерском, Старорусском муниципальных районах и городе Великий Новгород. На эти цели потребуется привлечь около 2,0 млн. рублей.
Слайд 16
В 2017 году министерство приступило к реализации социально значимого проекта «Моторика», направленного на обеспечение детей-инвалидов, нуждающихся в протезировании верхних конечностей современными активными тяговыми протезами. В результате протезирования у детей появляется возможность возвращения функционала руки для выполнения различных бытовых задач, улучшается качество жизни. В 2017 году установлены 4 протеза. В 2018 году планируется установка не менее 2 протезов.

Важной задачей является реализация активной политики государства по поддержке семьи, материнства и детства.
Слайд 17
В 2017 году мерами социальной поддержки пользовалась практически каждая четвертая семья, проживающая в области. На эти цели из консолидированного бюджета направлено более 900 млн. рублей, из которых более половины на поддержку многодетных семей (641,6 млн. рублей).
Слайд 18
Многодетные семьи пользуются особой поддержкой со стороны государства. В 2017 году меры поддержки получали более 4 тысяч многодетных семей (2016 год – 4599 семей). Многодетным семьям с 5 и более детьми меры социальной поддержки предоставляются независимо от дохода.

Всем многодетным семьям независимо от дохода предоставлялись льготы по обеспечению бесплатными лекарственными препаратами детей от 3 до 6 лет, по приему детей в образовательные организации, внеочередной прием в организациях здравоохранения, по первоочередному получению путевок в оздоровительные организации.

В 2017 году была введена новая льгота по транспортному налогу для многодетных семей, а также семей с детьми-инвалидами. Данная мера позволит более 3 тысячам семей с детьми ежегодно сохранить в своем бюджете около 3 тысяч рублей в каждой семье.

В 2017 году продолжилась выдача регионального капитала «Семья», в размере 200,0 тыс. рублей, который предоставляется семьям при рождении третьего и каждого последующего ребенка и может быть направлен на улучшение жилищных условий, получение образования детьми, получение платных медицинских услуг всеми членами семьи. В 2017 году выдано 1034 сертификата. Большая часть семей (93 % семей) направила средства регионального капитала на улучшение жилищных условий.

В прошедшем году продолжилась реализация майского Указа Президента Российской Федерации № 606, в соответствии с которым более 4 тыс. многодетных семей получали ежемесячную денежную выплату в размере 10 193 рубля, что на 403 рубля выше, чем в 2016 году. С начала реализации Указа данную ежемесячную выплату получили более 80 % от общего количества семей, в которых родился или был усыновлен 3 и последующий ребенок.

Благодаря эффективным мерам в области отмечается рост рождений третьих и последующих детей до 23 % в общей численности рождений (в 2013 году – 15,9%, в 2016 – 20 %). Количество многодетных семей с 2016 года увеличилось на 17 %. 

41 семья (из них 36 семей с детьми) воспользовалась правом на получение социального контракта на сумму 1,5 млн. рублей (2016 год: 43 контракта,1,8 млн.рублей, из них 39 – семьи с детьми). Наиболее активно в этом направлении работают  комитеты Боровичского и Хвойнинского муниципальных районов, не проводилась работа по заключению контрактов в Парфинском, Волотовском,  Крестецком и Чудовской районах. Надеюсь, что в 2018 году такой вид социальной помощи получат семьи во всех муниципальных районах.
Слайд 19
В 2017 году продолжилась работа по обеспечению отдыха детей. На территории Новгородской области функционировало 347 оздоровительных организаций различных типов. Всеми видами отдыха и оздоровления охвачено более 75 % детей, проживающих в области. Объем средств, израсходованных на мероприятия оздоровительной кампании детей, составил 246,2 млн. руб.

На базе Морского центра капитана Варухина Н.Г. была организована специализированная профильная смена для 30 подростков, находящихся в конфликте с законом.

С 2018 года министерство реализует новый проект по обеспечению детей-инвалидов сертификатами, которые позволят родителями выбрать для своего ребенка любую организацию отдыха детей и их оздоровления на территории Новгородской области. В 2018 году в рамках проекта сертификатами будет обеспечено 350 детей-инвалидов.

Профилактическую и социально-реабилитационную работу с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации, и их родителями осуществляют 23 учреждения социального обслуживания населения (21 комплексный центр социального обслуживания населения, 1 социально-реабилитационный центр «Подросток», 1 реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями). В 2017 году социальные услуги в учреждениях получили более 
22 тыс. детей и родителей, более 1 тыс. детей прошли реабилитацию в социальных приютах, на социальном сопровождении находилось 2514 семей.
Слайд 20
Главная задача – сокращение социального сиротства и в этом году проводится целенаправленная работа с семьями, находящимися в социально опасном положении (на 01.01.2018  года на учете в органах и учреждениях социальной защиты населения состоит 141 семья, в которых воспитывается 307 детей). Межведомственная работа всех субъектов системы профилактики безнадзорности несовершеннолетних позволила в 2017 году сократить уровень безнадзорности несовершеннолетних до 0,27%. (2016 год – 0,3. В 2018 году совместная  деятельность будет продолжена и  усилена за счет активизации работы с родителями ограниченными в родительских правах (2018 год: доля безнадзорных - 0,26 %, будут  возвращены кровным родителям -12 детей).

Слайд 21
В целях повышения качества предоставления социальных услуг семьям и детям министерством осуществляется сотрудничество с Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. При его содействии реализованы целевые подпрограммы «Никому не отдам» и «Не оступись», направленные на профилактику отказов от новорожденных детей и предупреждение детской преступности. Начата реализация комплекса мер по обеспечению помощи детям группы риска с признаками расстройства аутистического спектра. В 2017 году финансовая помощь Фонда Новгородской области составила 16,2 млн. рублей (всего с 2009 года более 110 млн. рублей).

В целях оказания помощи детям, нуждающимся в социальной адаптации и подготовке к самостоятельной жизни, в 2017 году министерство приступило к реализации проекта «Наставники: не рядом, а вместе!». Проект позволит реализовать личностный потенциал подростков через взаимодействие со старшими наставниками. В прошедшем году наставниками 13 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, стали представители органов исполнительной и законодательной власти Новгородской области, органов местного самоуправления, Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого. В настоящее время данный проект на стадии масштабирования.
Слайд 22
В организациях социального обслуживания в 2017 году получили услуги 35,0 тыс. пожилых людей и инвалидов. 

На сегодняшний день услуги в стационарной форме социального обслуживания получают 2,7 тыс. человек. Создание комфортных и безопасных условий проживания  является важным аспектом улучшения качества их жизни.

В этих целях в 2017 году завершилось строительство первого этапа психоневрологического интерната «Оксочи», самого комфортабельного и современного учреждения социального обслуживания в области. Строительство интерната позволило создать 75 дополнительных рабочих мест и на высоком современном уровне осуществлять реабилитацию 270 инвалидов.

Заканчивается реконструкция реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями «Юрьево», открытие которого позволит ежегодно реабилитировать с использованием инновационного оборудования 600 детей.
Слайд 23
Благодаря помощи, выделенной из резервного фонда Президента Российской Федерации, в 2017 году проведен большой комплекс ремонтных работ в Боровичском психоневрологическом интернате «Прошково», Валдайском психоневрологическом интернате «Добывалово», детском доме-интернате для умственно отсталых детей имени Ушинского. На эти цели привлечено более 35 млн. рублей.

Кроме того, в 2017 году выполнены работы по ремонту зданий 13 учреждений социального обслуживания населения, в 6 организациях выполнены мероприятия, направленные на обеспечение комплексной безопасности, здания 10 организаций дооснащены приборами автоматической пожарной сигнализации для обеспечения автоматического вывода сигнала срабатывания на пульт пожарной охраны.
На сегодняшний день безопасные условия проживания созданы во всех учреждениях стационарного обслуживания граждан.
Работа по ремонту зданий будет продолжена и в 2018 году. На сегодняшний день на выполнение ремонта в здании Новгородского психоневрологического интерната из бюджета Пенсионного фонда Российской Федерации уже выделено 1,8 млн. рублей, из бюджета области – 1,6 млн. рублей.

Всего общая потребность учреждений в различных видах ремонтов составляет 74 млн. рублей, сметы проверены на сумму 40,3 млн. рублей. Средства на проведение ремонтов поставлены в лист ожидания министерства. 

Министерством прорабатывается вопрос о включении 4-х стационарных организаций социального обслуживания (Боровичский психоневрологический интернат «Прошково», Боровичский дом-интернат, Чудовский комплексный центр, и отделение Новгородского психоневрологического интерната, расположенного в в п. Тесово-Нетыльский) в перечень объектов капитального ремонта для получения финансирования в 2018 году на сумму 35,9 млн. рублей из резервного фонда Президента Российской Федерации.
Слайд 24
Проводится работа по согласованию строительства 2-го этапа Маловишерского психоневрологического интерната в д. Подгорное «Оксочи». В 2018 – 2019 годах планируется привлечь 132,18 млн. рублей из резервного фонда Правительства Российской Федерации.
Вторая форма социального обслуживания – это полустационары.

Предоставление социальных услуг в полустационарной форме социального обслуживания осуществляют пять комплексных центров социального обслуживания (Боровичский, Демянский, Любытинский, Новгородский и Чудовский).

В учреждениях реализуются различные технологии: социальный и виртуальный туризм, «школы безопастности для пожилых людей», организована работа клубов здоровья и активного долголетия, хоровых и танцевальных клубов, творческих мастерских. Ежегодно около 2 тысяч активных пожилых людей и инвалидов получают такой вид услуг.

Наиболее приоритетным во всей системе социального обслуживания является предоставление услуг на дому, так как каждый человек хочет максимально долго находится в привычных для него домашних условиях.

при таком виде предоставления услуг человек находится в привычных для него домашних условиях. 
Слайд 25
Этому способствует внедрение в работу с пожилыми людьми и инвалидами современных стационарозамещающих технологий (на слайде: в 2017 году социальные услуги на дому получили 14,0 тыс. пожилых людей и инвалидов, в том числе с использованием стационарозамещающих технологий – 6,9 тыс. человек.)
Одной из таких технологий является служба «Мобильная бригада». Мобильные бригады работают в каждом муниципальном районе при комплексных центрах социального обслуживания населения, ежегодно они обслуживают более  5 тыс. человек, проживающих в отдаленных населенных пунктах.

Другой стационарозамещающей технологией является обеспечение системами экстренного вызова одиноких и одиноко проживающих пожилых людей для оказания им своевременной помощи. В 2017 году операторам call центра поступило 11282 звонка по различным вопросам: работы медицинских и аптечных организаций, коммунальных служб, вызова участкового врача и скорой медицинской помощи. В 2018 году на эти цели в областном бюджете предусмотрено 2,0 млн. рублей, что позволит обслужить 246 пожилых людей (дополнительно 96 человек обслуживаются благотворительно организацией, предоставляющей данную услугу). 

Кроме указанных технологий организации социального обслуживания в 15 районах области предоставляют услуги сиделок, в 16 районах – «Стационара на дому», в 18 - для пожилых людей организованы приемные семьи, в 19 - работают «Школы по уходу за пожилыми людьми», в 20 – пункты выдачи во временное пользование технических средств реабилитации. 

В планах на 2018 год – внедрение не менее пяти новых технологий.

В рамках проектной деятельности в сентябре 2017 года совместно с Агентством стратегических инициатив запущен проект «Пишите письма старикам…», который направлен на повышение качества жизни пожилых людей, проживающих в стационарных организациях, с помощью социальных контактов посредством писем. Число пожилых одиноких граждан, охваченных данным мероприятием в 2017 году, составило 50 человек. В текущем году реализация проекта продолжится. 

Слайд 26
Необходима системная поддержка и повышение качества жизни людей старшего поколения. Это отмечено в Послании Президента России.

Программа системной поддержки людей старшего поколения позволит создать достойные условия для их активного, здорового долголетия, повысить качество социального обслуживания. 

Новгородская область вошла в число пилотных регионов по реализации такой программы, направленной  на долговременный уход за пожилыми людьми и инвалидами. 

Главная цель пилота -  обеспечить социальное обслуживание в каждом доме, где в этом нуждаются. Заявительный характер обслуживания будет дополнен выявительным. 

Подробный доклад по пилотному проекту будет сегодня представлен. 

Слайд 27 
Благодаря активной работе с волонтерами и добровольческими организациями в 2017 году удалось привлечь более 25 млн. рублей, которые были направлены на ремонты учреждений социальной защиты, закупку оборудования, мягкого инвентаря, участие граждан, получающих социальные услуги, в культурных мероприятиях. Данную работу необходимо продолжить и в текущем году.

Одной из форм общественного контроля за деятельностью учреждений социального обслуживания является проведение независимой оценки качества социальных услуг. К концу 2017 года независимую оценку прошли все организации социального обслуживания. Отмечается ежегодный рост показателя качества предоставления услуг: в 2015 году средний балл оценки качества составлял 88%, в 2017 году данный показатель достиг 91%.

На улучшение качества предоставляемых социальными работниками услуг населению, обслуживаемому на дому, и гражданам, находящимся на стационарном обслуживании, безусловно повлияла реализация «майского» Указа Президента Российской Федерации. 

С января 2018 года средняя заработная плата социальным работникам доведена до 100 % к средней заработной плате в регионе. С начала действия Указа нам удалось увеличить заработную плату более чем в 2 раза. С января 2018 года средняя заработная плата выросла по сравнению с 2017 годом на 30,4 % и составила 27 916 рублей.
Несмотря на непростые условия работы в 2017 году считаю, что со всеми ключевыми задачами министерство справилось, это позволило сохранить стабильную ситуацию на рынке труда и обеспечить положительные результаты в развитии социального обслуживания населения нашей области.
Главная задача на 2018 года

Благодарность ОИВ, общественным организациям

сотрудники системы

Спасибо за внимание!

