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Информация 
об организации отдыха и оздоровления  детей в 2015 году

 В целях обеспечения отдыха и оздоровления детей на областном и муниципальном уровнях сформирована нормативная правовая база, определены уполномоченные  органы, координирующие отдых детей, действуют межведомственные комиссии,  реализуются подпрограммы.
В соответствии с распоряжением Правительства Новгородской области с 2012 года ежегодно формируется Единый реестр оздоровительных организаций. Реестр размещается на сайте департамента труда и социальной защиты населения Новгородской области.

 На территории области в 2015 году функционировали 375 оздоровительных организаций:  12 загородных оздоровительных организаций, 6 санаторно-оздоровительных,  231 лагерь дневного пребывания, 60 профильных лагерей, 60 лагерей труда и отдыха,     6 палаточных. В целом, по сравнению с предыдущим годом,  количество организаций уменьшилось на 12, но  закрытия или перепрофилирования детских лагерей не было. Уменьшение в основном  связано с оптимизацией сельских школ.

На финансирование детской оздоровительной кампании 2015 года из различных источников  планировалось  направить 261,3  млн. рублей  (на 16 млн. рублей больше, чем в 2014 году):                               
(тыс. руб.)
	Источники финансирования
	2014 год
	2015 год
(план)
	2015 год
факт 9 мес.

	федеральный бюджет
	31509,7
	-
	-

	областной бюджет
	45432,8
	76381,7
 в том числе  
35000,0 –департамент здравоохранения НО, 
38313,7 - департамент труда и соцзащиты населения НО,
3068,0 - департамент образования и молодежной политики НО
	52943,4 (69%)

	местные бюджеты
	97407,0
	98316,9
	61859,0 (63%)

	внебюджетные  источники (средства автономных учреж-дений, предприятий, родителей, других организаций) 
	70972,34
	86629,2
	97187,5 (112%)

	Итого:
	245321,84
	261327,8
	210189,9 (80%)


За 9 месяцев израсходовано 210 млн. рублей, в общем объеме средств значительно возросла доля расходов родителей, она уже  составила 82,5 млн. рублей  (2014 год -  47,7 млн. рублей).   
В текущем году  размер родительской доли в загородные оздоровительные организации  составил от 10 до 60 %. Администрации муниципальных районов-собственники загородных лагерей устанавливали  стоимость путевки в лагерь выше утвержденной средней по области, которая составляет 14427 рублей  (Мошенской район -15000 рублей,  Великий Новгород -16660 рублей, Пестовский район – 17050 рублей, Новгородский район- 18034 рубля, Боровичский  муниципальный район – 20000 рублей, Крестецкий – 30740 рублей). 

Кроме того,  родители,  как и раньше,  оплачивали отдых детей за пределами региона и за границей.

Новгородская областная Федерация профсоюзов активно проводила работу с предприятиями и организациями по их участию в организации оздоровления и отдыха детей своих работников. На эти цели из средств профсоюзного бюджета направлено свыше 1,8 млн. рублей.

Заявочная кампания к оздоровительному сезону началась в муниципальных районах с января-февраля текущего года, в Крестецком и Новгородском муниципальных районах - с сентября 2014 года. 

Подготовка оздоровительных организаций к открытию осуществлялась в соответствии с планами-заданий по совершенствованию материально-технического состояния учреждений. Удельный вес выполненных планов-заданий до начала оздоровительного сезона  составил 100%.

На проведение капитальных и текущих ремонтов загородных оздоровительных лагерей государственной и муниципальной формы собственности в 2015 году планировалось выделить  9,5 млн.  рублей, израсходовано 9 млн. рублей.  (В 2014 году план – 16,6 млн. рублей, израсходовали 12,9 млн. рублей). 
Во всех загородных оздоровительных лагерях закупалось необходимое оборудование, мебель, спортивный инвентарь, были проведены косметические ремонты. В текущем году 9 загородных лагерей оформили лицензии на медицинскую деятельность. Необходимо до начала оздоровительного сезона 2016 года  завершить   работу  по получению лицензии Боровичскому,  Мошенскому и Холмскому муниципальным районам,  а также  ОАО «Акрон». 
С 19  мая по утвержденному  графику, департаментом труда и социальной защиты населения Новгородской области совместно с  сотрудниками надзорных органов и прокуратуры, проведены проверки подготовки  загородных оздоровительных лагерей.	
В целях организации и обеспечения отдыха и оздоровления детей  в Новгородской области сформирован реестр поставщиков пищевых продуктов.  Реестр размещен на сайтах Управления Роспотребнадзора по Новгородской области, департамента труда и социальной защиты населения Новгородской области. Всего в 2015 году было задействовано 42 поставщика пищевых продуктов.  
Укомплектованность лагерей педагогическими кадрами, медицинскими работниками, персоналом пищеблоков составляла 100 %. 
Открытие оздоровительных учреждений и заезд детей осуществлялись при наличии санитарно-эпидемиологических заключений о соответствии оздоровительного учреждения санитарным нормам и правилам. Переносов сроков и случаев     заезда детей в оздоровительные организации без разрешения Управления Роспотребнадзора не было. 
Заезды детей в загородные оздоровительные организации начались с 28 мая.
По состоянию на 1 октября  2015 года  в организациях отдыха и оздоровления    отдохнули  41,6  тыс. детей, что составляет 67,5% от числа детей в возрасте от 7 до 17 лет, проживающих на территории Новгородской области, в том числе  9017 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. 
В загородных лагерях отдохнули почти 8 тыс. детей (19%), оздоровлено в санаториях 2,4 тыс. человек (6%), более 16 тыс. детей посещали дневные площадки (38%), 10 тыс. подростков (24%) находились в  лагерях труда и отдыха, профильных и палаточных лагерях,  4,8 тыс. детей (11%) отдыхали на побережье Черного моря или за пределами страны.

Все оздоровительные организации области работали по различным направлениям деятельности: спортивно-оздоровительное, эколого-биологическое, краеведческое, трудовое, интеллектуальное, художественно-эстетическое. В них реализовывались программы духовно-нравственного, гражданско-патриотического и трудового воспитания детей и подростков. 
Большое внимание уделялось гражданско-патриотическому и нравственному  воспитанию детей. Во всех загородных учреждениях проведены мероприятия, посвящённые  70-летию Победы в Великой Отечественной войне, Дню России, по популяризации государственных символов России и другие.
	Дети, отдыхающие в загородных организациях были застрахованы. Сумма страховой выплаты составляла 50 тыс. рублей  Страховой взнос  в размере  от  30 до 50 рублей включался в стоимость путевки. В центре отдыха «Радуга» (ОАО  «Акрон») родители сами оформляли детям страховые полисы.
Вопросы по обеспечению безопасности детей в период их пребывания в загородных лагерях были решены следующим образом:
кнопка экстренного вызова была установлена во всех загородных оздоровительных лагерях;
круглосуточная охрана  сотрудниками полиции – в 4 лагерях («Арлекино», «Волынь», «Мечта», «Дружба»);
охрана частными охранными предприятиями – в 3 лагерях («Дуденево», «Лесная сказка», «Радуга»);
видеонаблюдение установлено в 4 лагерях («Парус», «Былина», «Гверстянец» и  «Дзержинец»).
При проезде организованных групп детей к местам отдыха и обратно чрезвычайных происшествий зарегистрировано не было. 

На мероприятия по отдыху и оздоровлению детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, из областного бюджета  выделено 38,3 млн. рублей, что соответствует уровню 2014 года. По состоянию на 1 октября  израсходовано 36,4 млн. рублей, приобретено 2958 путевок для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.  
С начала 2015  года в области отдохнуло 9017 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, что составляет 56  % от численности детей данной категории, подлежащих оздоровлению, в том числе 1275 детей-сирот  и 356 детей-инвалидов. 
С 3 по 23 июня  20 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, были направлены на отдых и в Международный Детский Медицинский Центр «Чайка» в г. Евпатория Республики Крым (на путевки и проезд детей  из областного бюджета израсходовано  927,3 тыс. рублей). 
Всего, в составе организованных групп в Республике Крым отдохнули 55 новгородских детей, еще 40 будут направлены на отдых  до конца года.

На базе  социальных  учреждений были  открыты  7 профильных лагерей круглосуточного пребывания для 260 детей и 5 лагерей дневного пребывания для  180 детей,  находящихся в трудной жизненной ситуации. Традиционно работали реабилитационные площадки при центрах социального обслуживания населения, питание детей осуществлялось за счет средств Новгородского отделения Российского Красного Креста.
Оздоровление детей будет продолжено в период осенних и зимних каникул. В настоящее время ведется работа по заключению договоров на оздоровление 176 детей  с лагерями «Гверстянец», «Волынь»  и «Дзержинец», причем в «Дзержинце»  с 25 октября по 8 ноября будет организована специализированная смена для 30 несовершеннолетних правонарушителей в рамках подпрограммы «Не оступись», финансирование выделено Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. 

В летний период был организован отдых для 479 детей из 649 несовершеннолетних, стоящих на учете в отделах внутренних дел области. 

Деятельность оздоровительных организаций контролировалась не только надзорными структурами, но и членами рабочей группы областной межведомственной комиссии. Ими были проверены  все 12 загородных лагерей, 7 профильных лагерей круглосуточного пребывания детей, созданных на базе комплексных центров социального обслуживания.
В целом летняя оздоровительная кампания 2015 года прошла организовано,  без чрезвычайных ситуаций. 
По итогам летней оздоровительной кампании проведена оценка эффективности оздоровления детей: выраженный оздоровительный эффект отмечен у 95% детей, слабый – 4,8%, отсутствие эффекта – 0,2%.

Благодарю все ведомства и муниципалитеты за обеспечение отдыха и оздоровления детей в текущем году и надеюсь, что совместными усилиями мы сможем своевременно и качественно подготовиться к следующему летнему сезону. 
Итоговые показатели о численности оздоровленных детей в 2015 году, будут представлены в мониторинге детской оздоровительной кампании за декабрь 2015 года.

Временная занятость несовершеннолетних в свободное от учебы время.
Потребность во временном трудоустройстве подростков остается актуальной. Социальная значимость трудоустройства подростков – не только в их гарантированном заработке, но и в опыте трудовых отношений с работодателем и сверстниками, который они получают. При этом труд - это еще и действенная мера профилактики правонарушений, преступлений и антиобщественного поведения несовершеннолетних. Трудовая занятость отвлекает подростков от «улицы».
В результате организованной в центрах занятости работы с подростками и взаимодействия с работодателями за отчетный период службой занятости населения области трудоустроено на временную работу в свободное от учебы время 1989 несовершеннолетних граждан.
В свободное от учебы время подростки занимались благоустройством  территорий и помещений, переборкой грунта (культурного слоя) на археологических раскопках, сортировкой бракованной продукции. Труд подростков востребован в детских оздоровительных центрах (МАОУДОД ДООЦ «Гверстянец», ДООЦ «Дзержинец», МАОУ «Детская флотилия Парус», МАУ ДЗОЛ «Дуденево» и др).
Перечень профессий,  по которым работали подростки разнообразен: культорганизатор, помощник воспитателя, вожатый, инструктор по спорту, библиотекарь, заготовитель сырья, оператор ЭВМ, оператор копировально-множительной техники, комплектовщик, курьер, официант, диспетчер, администратор, делопроизводитель, промоутер,  помощник специалиста.
В период участия во временных работах работодателями выплачивалась подросткам заработная плата за фактически отработанное время из расчета не ниже установленного минимального размера  оплаты труда. Помимо заработной платы все участники мероприятия получали материальную поддержку, выплачиваемую центрами занятости, из средств областного бюджета от 850 рублей до 1700 рублей за полностью отработанный месяц. 
[bookmark: _GoBack]Органами службы занятости на материальную поддержку несовершеннолетних граждан затрачено 1986 тыс. рублей средств областного бюджета.
 Администрации муниципальных районов также приняли активное участие в финансировании и организации проведения на своих территориях временной занятости несовершеннолетних. Всего на эти цели выделено более 3,7 млн. рублей средств муниципальных бюджетов.

