Пояснительная записка к отчету о ходе реализации государственной программы «Содействие занятости населения в Новгородской области на 2014-2020 годы»

	На выполнение мероприятий государственной программы «Содействие занятости населения в Новгородской области на 2014-2020 годы» на 2017 год запланировано 236056,1 тыс. рублей, в том числе 151891,9 тыс. рублей из федерального бюджета, 84164,2 тыс. рублей из областного бюджета.
	В 2017 году  кассовый расход по программе составил 235002,67 тыс. рублей, из них 151231,87 тыс. рублей из федерального бюджета и 83770,8  из областного бюджета.
 В том числе:
- по подпрограмме «Управление региональным рынком труда, регулирование процессов формирования и использования трудовых ресурсов"   164688,29  тыс. рублей из них средств федерального бюджета 151231,87  тыс. рублей, средств областного бюджета 13456,42 тыс. рублей;
- по подпрограмме «Улучшение условий и охраны труда» 313,29 тыс. рублей средств областного бюджета;
- по подпрограмме "Профилактика безработицы граждан, испытывающих трудности в поиске работы"- 1235,19  тыс. рублей средств областного бюджета;
    - по подпрограмме Обеспечение государственного управления в сфере труда и занятости населения области» 68765,9 тыс. рублей средств областного бюджета.
Остаток неиспользованных средств составляет 1053,4 тыс. рублей, в том числе 660,03 тыс. рублей – средства федерального бюджета, 393,4 тыс. рублей – средства областного бюджета.
Неполное освоение средств связано с изменением размера досрочных пенсий, пособий по безработице, стипендий, за счет экономии средств на содержание ГОКУ «Центр занятости населения Новгородской области».
    Результаты реализации программы:
Программа направлена на поддержание доходов безработных граждан через социальные выплаты, содействие трудоустройству граждан, ищущих работу, поддержку предпринимательской инициативы, профессиональное обучение и дополнительное образование по профессиям, востребованным на рынке труда, оснащение рабочих мест для инвалидов.
В результате реализации программных мероприятий в 2017 году:
трудоустроено 5170 человек;
организованы общественные работы и временная занятость для 3016 человек, в том числе для 1705 несовершеннолетних граждан в свободное от учебы время;
оказана услуга по профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию 914 безработным гражданам, 76 женщинам, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, планирующим возвращение к трудовой деятельности;
оказана услуга в содействии самозанятости 327 безработным гражданам, 117 безработным гражданам предоставлена единовременная финансовая помощь при государственной регистрации предпринимательской деятельности;
оказаны государственные услуги по профессиональной ориентации 11048 гражданам;
оказаны услуги по социальной адаптации и психологической поддержке 1786 безработным гражданам;
предоставлены субсидии работодателям на возмещение затрат на приобретение, монтаж и установку оборудования для оснащения 6 рабочих мест для трудоустройства незанятых инвалидов;
созданы условия для совмещения обязанностей по воспитанию детей с трудовой занятостью для 10 женщин, 13 многодетных родителей, родителей, воспитывающих детей-инвалидов.  
По состоянию на 1 января 2018 года ситуация на рынке Новгородской области характеризуется как стабильная.
По сравнению с началом 2017 года отмечено снижение уровня регистрируемой безработицы с 1,1%  до 0,9%,  напряженности на рынке труда с 1,0 до 0,9 человека на вакансию, уменьшение численности безработных граждан на 14,8% или на 513 человек.
  Не выполнен один показатель «Количество проведенных
Государственных экспертиз условий труда». 
 Плановое значение показателя составляет 1, фактическое значение – 0.
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