Пояснительная записка к отчету о ходе реализации государственной программы Новгородской области по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию    соотечественников, проживающих за рубежом, на 2016-2018 годы. 

На территории области реализуется государственная программа Новгородской области по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, на 2016-2018 годы, утвержденная постановлением Правительства Новгородской области от 28.12.2015 № 524.
За 2017 год в область прибыл 1251 соотечественник, что способствовало восполнению кадрового дефицита по профессиям, востребованным на рынке труда Новгородской области, а также укреплению сельских территорий.
[bookmark: _GoBack]В целях оказания поддержки соотечественникам в период их социальной адаптации в регионе участникам Программы предоставлялись меры социальной поддержки: единовременная денежная выплата, компенсации 50 % затрат на первоначальный взнос при получении кредита на приобретение жилья.
В рамках реализации Программы в 2017 году 314 участникам Программы оказаны меры социальной поддержки (312 чел. – подъемные по 9,0 тыс. рублей, 2 чел. – 50% первоначального взноса по ипотеке).
	На реализацию программы в 2017 году предусмотрено 2178,5 тыс. рублей из федерального бюджета и 1279,5 тыс. рублей из областного бюджета, средства освоены в полном объеме.
Целевые показатели выполнены.



    Заместитель министра                                                                  Н.А. Назарова
