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ДОКЛАД

Об итогах деятельности в системе социальной защиты и
в сфере труда и занятости за 2016 год. (слайд 1)
(слайд 2) В 2016 году для решения задач департаментом реализованы мероприятия 3 государственных программ, которые представлены на слайде.  По предварительной оценке все программы признаны эффективными.
(слайд 3) В результате нормотворческой деятельности были приняты 25 областных законов, 76 постановлений и распоряжений Правительства области, 11 указов Губернатора, 96 постановлений и 682 приказа департамента. 

(слайд 4) Консолидированные средства, направленные в сферу труда и социальной защиты населения составили более 5 млрд. рублей, в том числе средства федерального бюджета - 1,35 млрд. рублей,  средства областного бюджета – 3,4 млрд. рублей,  средства муниципальных бюджетов на дополнительные меры социальной поддержки – 25,5 млн. рублей, привлеченные средства – 281,8 млн. рублей.
(слайд 5) При реализации государственных полномочий социальные службы и службы занятости работают с большим количеством людей. В 2016 году условный охват жителей области услугами составил 420 тыс. человек, в том числе мерами социальной поддержки - 270 тыс. чел., социальными услугами - 61 тыс. чел., услугами службы занятости – 89 тыс. человек. 
(слайд 6) Результаты деятельности департамента характеризуют достигнутые значения социально-экономических показателей. 
Выполнен показатель роста среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников учреждений социального обслуживания - 110,9% к уровню 2015 года. 

Показатель  уровня бедности Росстатом за 2016 год еще не рассчитан. По предварительной оценке  он может составить 14,9%.

Выполнен показатель уровня зарегистрированной безработицы – 1,1%. 
Численность зарегистрированных безработных на конец года составила 3459 человек.

(слайд 7) В части реализации «майских» Указов Президента: 
Контрольные соотношения средней заработной платы отдельных категорий работников выполнены полностью.
Суммарный коэффициент рождаемости составил 1,776, что выше  планового значения Указа к 2018 году.

(слайд 8) В конце 2016 года были введены в эксплуатацию Интерактивные порталы социальной защиты и занятости населения. Это позволит значительно повысить долю услуг, предоставляемых  в  электронной форме, и выполнить в 2017 году показатель, установленный Указом Губернатора – 60%. За январь - февраль 2017 года достигнуто значение 59,1%. 
Осуществлялась работа по внедрению  единого программного комплекса социальной защиты от НПО «Катарсис». По состоянию на  1 января 2017  года перешли на работу в новом комплексе пять районов. 

В феврале осуществлен переход еще четырнадцати районов. В апреле перейдут Боровичский и Старорусский районы. К концу года переход будет завершен.
(слайд 9) В сфере социальной защиты особое внимание уделялось социальной поддержке отдельных категорий граждан. Численность льготных категорий граждан составила в 2016 году 162,6 тысяч человек, в том числе 80,4 тыс. человек - льготополучатели регионального уровня,  82,2 тысячи – федерального уровня. 

(слайд 10) Гражданам предоставлялись 25 различных видов выплат и компенсаций. Достигнутый в прошлые годы уровень социальной поддержки в 2016 году был полностью сохранен. 

Проиндексированы на 4% ежемесячные денежные выплаты. Объем затрат составил  445,6 млн. рублей. 
147 тысячам граждан произведены выплаты ежемесячной денежной компенсации расходов по оплате за жилое помещение и коммунальные услуги на общую сумму 1,6 млрд. рублей, в том числе из средств областного бюджета - 1,1 млрд. рублей. 
100 граждан из числа реабилитированных лиц  были обеспечены санаторно-курортными путевками. Расходы составили 1,9 млн. рублей. 
171 тыс. рублей направлена на ежемесячную денежную компенсацию в возмещение вреда здоровью инвалидам вследствие военной травмы, полученной при прохождении службы в Афганистане или на территории Северо-Кавказского региона.  

Выплачена ежемесячная  денежная компенсация возмещения вреда здоровью 225 гражданам, пострадавшим от радиационного воздействия, на сумму 37,6 млн. рублей. 

Гражданам, подвергшимся воздействию радиации, предоставлены компенсации, пособия и иные выплаты на общую сумму 12,7 млн. рублей.

Денежные средства для обеспечения проведения ремонта индивидуальных жилых домов получили 5 членов семей военнослужащих, потерявших кормильца, на общую сумму 903 тыс. рублей.

Компенсационные выплаты членам семей погибших и умерших военнослужащих,  сотрудников федеральных органов исполнительной власти в связи с расходами по оплате жилых помещений, коммунальных и  других видов услуг получили 552 человека на общую сумму 11,7 млн. рублей.

Предоставлена ежегодная денежная выплата почетным донорам  на сумму 38,6 млн. рублей. 
Для предоставления ежемесячной денежной компенсации, установленной федеральным законом «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат», подготовлены реестры на общую сумму 63,2 млн. рублей, получили данную компенсацию 922 человека.
Координировалась деятельность органов  местного самоуправления по опеке и попечительству в отношении 1658 совершеннолетних граждан. Проведено  1217  проверок  условий жизни подопечных.

Принят областной закон, устанавливающий ежемесячную компенсацию расходов на уплату взноса на капремонт гражданам, достигшим возраста семидесяти и восьмидесяти лет. Воспользовались правом на получение компенсации 2220 граждан на общую сумму 2,4 млн. рублей.
Единовременную денежную выплату на проведение капитального ремонта индивидуальных жилых домов в размере 20 тыс. рублей получили 50 ветеранов Великой Отечественной войны.

(слайд 11) В  области проживают 76,4 тыс. семей с детьми, численность детей в возрасте до 17 лет  -  115 тысяч. Общий объем бюджетного финансирования поддержки семей составил 899,5 млн. рублей. 
Выплата всех видов пособий семьям с детьми производилась  своевременно и в полном объеме.

(слайд 12) В 2016 году  произошел незначительный  рост числа получателей ежемесячного пособия на ребенка, которое получают малоимущие семьи. Ежемесячное пособие получали 12,5 тыс. семей на 22,5 тыс. детей. 
(слайд 13) Особое внимание уделяется  поддержке многодетных семей. Реализуется адресный подход. Поддержка  семей с 3 и 4 детьми осуществляется с учетом доходов семьи. 
В области проживают 5232 многодетные семьи, мерами социальной поддержки воспользовались 4599 семей. Затраты областного бюджета составили 63,1 млн. рублей.
Семьям направлялась ежемесячная денежная выплата  в размере прожиточного минимума ребенка при рождении третьего и последующих детей до достижения возраста 3 лет. В 2016 году на выплату направлено 405,2 млн. руб.
Региональный капитал «Семья»  в размере 100 и 200 тыс. рублей  при рождении третьего и каждого последующего ребенка является эффективной дополнительной мерой поддержки семей. 
В 2016 году c заявлениями на получение сертификата на капитал обратились 972 многодетные семьи,  с заявлениями на распоряжение средствами – 627 семей,  сумма выплат составила 100,4 млн. рублей. 
Благодаря эффективным мерам поддержки количество многодетных семей - получателей мер социальной поддержки с 2010 года  увеличилось в 1,7 раза. 

(слайд 14) В целях поощрения родительства в 2016 году  Почетным знаком Новгородской области «За верность родительскому долгу» награждены  6 семей.

Во всероссийском конкурсе «Семья года»  в номинации «Многодетная семья» победила семья Трифановых из Великого Новгорода. 
В результате реализуемых мер в области отмечается рост количества семей, имеющих двух детей, их доля составляет уже 43%, увеличилась до 20% доля рождений третьих и последующих детей в общей численности рождений. 

(слайд 15) Детская оздоровительная кампания 2016 года прошла организованно. Был сформирован Единый реестр организаций отдыха и оздоровления детей, куда вошли 367 организаций, на отдых было направлено 48579 детей  в возрасте от 7 до 17 лет, из них 11157 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.  Общий объем средств составил 279,4  млн. рублей.
На организацию отдыха детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, израсходовано 51,5 млн. рублей, в том числе 13,2 млн. рублей  из средств федерального бюджета. Департаментом приобретено 4135 путевок. Третий год подряд  дети  отдыхали в Республике Крым. 40 новгородских детей  были  направлены  в «Детский оздоровительный лагерь-пансионат им. А.В.Казакевича». 
 
Летняя оздоровительная кампания 2017 года будет осуществляться с учетом изменений законодательства.

(слайд 16) Важным направлением является адресная поддержка граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации. Прежде всего, это граждане, среднедушевые доходы которых ниже величины прожиточного минимума.
(слайд 17) Среднегодовой показатель величины прожиточного минимума в расчете на душу населения вырос в 2016 году по сравнению с 2015 годом на  3,8 % и составил 9859 рублей.
Департамент ведет ежемесячный мониторинг численности малоимущих жителей области, состоящих на учете в муниципальных органах социальной защиты. По состоянию на 1 января 2017 года их численность составила 40,9 тыс. человек. В Холмском, Демянском и Маревском районах доля малоимущих в численности населения района превышает среднеобластное значение показателя уровня бедности.
Доплату до уровня величины прожиточного минимума пенсионера в 2016 году получили 21320 пенсионеров.
 (слайд 18) Всего на адресную поддержку граждан из всех источников направлено 250,7 млн. рублей. Помощь получили 87,4 тыс. человек.  По сравнению с 2015 годом общий объем средств вырос на 16,3%.

Адресная поддержка гражданам предоставляется с учетом нуждаемости. 

Государственную социальную помощь получили 2278 малоимущих семей, 167 одиноко проживающих граждан, в том числе государственную социальную помощь по социальному контракту получили 43 семьи. 

Социальную поддержку в связи с трудной жизненной ситуацией получили 3172 человека на общую сумму 11,7 млн. рублей.
На адресную социальную поддержку льготным категориям граждан израсходовано 95,3 млн. рублей, компенсации получили 24507 человек.  55% средств направлено на возмещение расходов по зубопротезированию, 30% - на возмещение расходов на приобретение проездного билета, 15% – на компенсацию расходов на межмуниципальный проезд.

Для инвалидов установлено право на возмещение расходов на межмуниципальный проезд без ограничения количества поездок в случае, если они нуждаются в проезде в учреждение медико-социальной экспертизы для проведения переосвидетельствования, либо в «Новгородское протезно-ортопедическое  предприятие».

Действенной адресной мерой поддержки является предоставление субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.  В прошлом году на субсидирование 5791 семьи из областных средств было израсходовано 92 млн. рублей, что на 3,4 % больше, чем в 2015 году. 
(слайд 19) В период с 26 декабря 2016 года по 27 января 2017 года Фондом социальной поддержки населения Новгородской области «Сохрани жизнь» при содействии Правительства области, местных администраций 25-й раз проводился ежегодный областной марафон «Рождественский подарок», посвященный семьям с детьми. 

В благотворительной акции приняли участие более 1600 организаций и более 14 тысяч граждан. Около 3 тысяч звонков поступило на интерактивные номера телефонов. Благотворительные взносы в фонд марафона в денежной оценке составили 65,9  млн. рублей, что на  8,5 млн. рублей выше уровня прошлого года. Помощь получили около 15 тысяч семей и более 400 организаций социальной сферы.
(слайд 20) В области проживают более 66 тысяч инвалидов. Продолжается деятельность по формированию для них доступной среды. За 3 последних года на эти цели направлено более 94 млн. руб.

В настоящее время из общего числа приоритетных объектов, на  которых проводились работы по созданию доступной среды для инвалидов,  45 объектов  составляют учреждения социального обслуживания и отделы занятости населения.

(слайд 21) Услугами «социального такси» воспользовались 2469 инвалидов. 1622 маломобильных гражданина получили в прокат технические средства реабилитации. Средствами по уходу обеспечено 18 человек. Израсходовано 1,9 млн. рублей.

Для выявления проблемных вопросов, требующих первоочередного решения при создании безбарьерной среды, с 2016 года организовано проведение  мониторинга услуг и объектов социальной сферы.
В прошлом году органами исполнительной власти области, органами местного самоуправления совместно с представителями общественных организаций инвалидов проведено более 12 тысяч проверок соблюдения требований законодательства по доступности для инвалидов объектов и услуг.

В результате в 53% проверок установлено соблюдение норм федерального законодательства. Высокий уровень нарушений выявлен в сфере транспорта - 88 %, торговли – 80%, бытового обслуживания – 78%, общественного питания – 59 %. 

Чаще всего не соблюдается законодательство в части  выделения мест на автостоянке и дублирования звуковой и зрительной информации.
(слайд 22) В области функционирует сеть из 37 государственных учреждений социального обслуживания.  
Обслуживание семей и детей осуществляется в 24  учреждениях. 

В 2016 году обслужено 22,2 тыс. человек. На социальном сопровождении находилось  2606  семей, что на 8% больше уровня 2015 года.

В результате:  численность семей,  преодолевших трудную жизненную ситуацию, составила 1553. Уменьшилось на 8% число семей, находящихся  в социально опасном положении. 
(слайд 23) При содействии Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации,  реализовывались 2 целевые подпрограммы и  3 проекта. Объем грантовой поддержки Фонда составил около 12  млн. рублей.  

Эффективными формами профилактики социального сиротства являются мобильные бригады «Скорая семейная  помощь», службы  «Мой малыш» и  «Няня на час»,  технологии  «Мамина радость» и  «Между нами…»,  клуб «Факультет семейных отношений».
На базе 7 комплексных центров созданы службы по профилактике отказов от новорожденных. Открыты  пункты проката детских принадлежностей.   
В 2016 году поступила информация из родильных домов о 32 случаях отказа от ребенка. В результате работы в  8 случаях  удалось сохранить ребенка в семье.

Результативность работы с поступившими случаями ежегодно растет и составила в 2016 году 25% случаев.
Проводилась работа с 363 подростками, находящимися в конфликте с законом. По итогам снято с социального сопровождения 228 несовершеннолетних. 

(слайд 24) Реабилитацию в отделениях социальных приютов прошли  1199 детей. По результатам работы доля детей, возвращенных в семью составила 85%.

(слайд 25) Доля обслуженных детей-инвалидов составила 66,4% их численности, что выше уровня 2015 года на 3,4%.
В реабилитационном центре для детей создана служба проката оборудования,  работает  мобильная бригада. Было проведено 10 выездов в 5 районов области, обслужено 109 семей, воспитывающих детей-инвалидов. Функционируют служба сопровождения семей, воспитывающих детей с расстройствами аутистического спектра, и служба ранней помощи для семей с детьми-инвалидами в возрасте до 4 лет.
(слайд 26) В области наблюдается рост числа пожилых людей. В истекшем году в нестационарной форме социальные услуги  получили 35,8 тыс. пожилых и инвалидов, в стационарных организациях обслужено 2,8 тыс. граждан старшего поколения. 
(слайд 27) Активно внедряются новые технологии работы с пожилыми людьми. Сегодня используется более 30 социальных технологий. 

Эффективной является служба «Мобильная бригада» для пожилых людей, проживающих в сельской местности. 

В 15 районах внедрена «Социальная служба сиделок», в 9 районах для 11 одиноких пожилых людей подобраны приемные семьи.

В 17 учреждениях работают «Школы по уходу за пожилыми людьми». 

350 одиноких ветеранов Великой Отечественной войны  обеспечены мобильными устройствами с «тревожной кнопкой», с помощью которой круглосуточно можно обратиться за любой помощью.

В 14 центрах открыты пункты проката технических средств реабилитации.

В 10 комплексных центрах организовано обучение пожилых людей основам компьютерной грамотности. 

В 7 муниципальных районах реализуются  проекты по различным направлениям туризма.

Для организации культурного досуга пожилых граждан работают 49 клубов.
В ноябре 2016 года внедрены две новые технологии «Стационар на дому» и «Бригадный метод социального обслуживания». 

(слайд 28) В течение всего года велась организационная работа по сокращению очереди в стационары, в результате которой очередь в дома-интернаты общего типа ликвидирована полностью, очередь в психоневрологические интернаты сокращена до 46 чел. За год очередь была сокращена в 4,4 раза!
На укрепление материально-технической базы учреждений направлены средства в размере  261,6 млн. рублей, что в 2,8 раза выше уровня 2015 года. 

(слайд 29) Продолжено строительство психоневрологического интерната на 200 мест в д. Подгорное Маловишерского района. В бюджете области на 2017 год  на завершение 1 этапа строительства предусмотрено 112,5 млн. рублей. 

В «Детском доме-интернате для умственно-отсталых детей им. Ушинского» подготовлена сметная документация на проведение капитального ремонта помещений на сумму 20,1 млн. рублей, выдано положительное заключение о достоверности определения сметной стоимости капитального ремонта. 

От имени Губернатора области направлено письмо Президенту Российской Федерации с просьбой о выделении из резервного фонда 20,1 млн. рублей.

(слайд 30) В 2016 году на обеспечение комплексной безопасности  организаций израсходовано 31,9 млн. рублей. 

Все организации оснащены системами автоматической пожарной сигнализации, первичными средствами пожаротушения, средствами для эвакуации маломобильных граждан.
По состоянию на 1 января  2017 года  оборудование для автоматической передачи сигнала на пульт пожарной охраны комплекса «Стрелец-Мониторинг» установлено в  23 стационарах. Планируется, что в 2017 году все стационарные организации будут оснащены аналогичным оборудованием. Завершена паспортизация 15 организаций, включенных в Перечень мест массового пребывания людей.

(слайд 31) В 2016 году членами Общественного Совета при департаменте проведена независимая оценка качества работы 19 организаций социального обслуживания, что составляет 51,3% их числа. 
Рейтинги организаций по итогам независимой оценки  качества оказания услуг размещены на официальном портале департамента в разделе «Общественный совет».
(слайд 32) Сложившуюся в 2016 году ситуацию на рынке труда можно назвать стабильной.  В конце года численность безработных граждан в сравнении с началом года уменьшилась на 20,3%, заявленная работодателями потребность увеличилась на 29,2%. 

Отмечено снижение напряженности на рынке труда с 1,6  до 1,0 человека на одну вакансию.

(слайд 33) Уровень регистрируемой безработицы к экономически активному населению не превышал уровня безработицы по России и был снижен с 1,3% до 1,1%. 
(слайд 34) Уровень регистрируемой безработицы в муниципальных районах на 1 января 2017 года составил от 0,3% в Боровичском до 1,5% в Демянском, Солецком районах. 

По сравнению с началом 2016 года уровень регистрируемой безработицы снизился в 15 районах, значительное снижение отмечено в Любытинском, Демянском, Мошенском районах, в 4 муниципальных районах уровень остался без изменений, это  Боровичский,  Маловишерский, Старорусский, Шимский.

Численность безработных граждан на 1 января 2017 года составила 3459 человек, что на  878 человек меньше, чем на начало 2016 года.

(слайд 35) В 2016 году за содействием в органы службы занятости обратился 12121 человек, каждый 2-й гражданин из числа обратившихся трудоустроен. Общественными работами и временной занятостью были охвачены 2950 человек, в том числе 1771 подросток. Прошли профессиональное обучение 809 безработных граждан. Получили услуги по социальной адаптации и психологической поддержке 927 человек, по профессиональной ориентации – 10813 человек, открыли собственное дело 117 безработных граждан, оснащено 29 рабочих мест для трудоустройства инвалидов.

(слайд 36) Департамент сотрудничает со сторонами социального партнерства, включая формат региональной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений. 
По итогам года в 15 390 организациях действовало 1334 коллективных договора, охвачено 112 тыс. работников. 776 коллективных договоров  предусматривают дополнительные преимущества для женщин, имеющих несовершеннолетних детей. Общее количество действующих территориальных соглашений – 66.
(слайд 37) Сохранение жизни и здоровья работников в процессе труда является одним из важнейших направлений социального партнерства. 

Обучение по охране труда прошли 6988 человек.

Количество рабочих мест, на которых проведена специальная оценка условий труда, составило 11846, что превысило плановый показатель на 34%.

Проведено более 200 мероприятий по охране труда с участием более 15 тысяч представителей организаций области; оказана консультационная и методическая помощь 1400 организациям.

(слайд 38) Уровень производственного травматизма в 2016 году составил 1,11 на 1000 работающих. Зарегистрировано 211 несчастных случаев на производстве. 
Анализ распределения по видам экономической деятельности показал, что наибольшее количество несчастных случаев произошло в обрабатывающем производстве, в транспорте и связи.

(слайд 39) Позитивная динамика социально-экономического развития области определила в период 2007-2016 годов миграционный прирост, который составил в совокупности 3389 человек.

(слайд 40) По данным Новгородстата за 2016 год миграционный прирост составил 362 человека. Прирост установлен в 5 муниципальных районах и городском округе, а миграционная убыль – в 16 районах.

(слайд 41) В части трудовой миграции – проведено 3 заседания межведомственной комиссии по вопросам привлечения и использования иностранных работников. Рассмотрена 21 заявка работодателей. Согласовано привлечение в 2017 году 505 трудовых мигрантов, что на 42,5% меньше, чем в 2016 году.

В 2016 году работодателями привлечено 264 иностранных работника. Они не составляют конкуренции для местных трудовых ресурсов и не влияют на напряженность регионального рынка труда.

(слайд 42) В ушедшем году завершена работа по социально-бытовому обустройству граждан Украины. Из средств федерального бюджета на компенсацию затрат по содержанию  людей в пунктах временного размещения получено 2,8 млн. руб. В декабре пункты временного размещения расформированы, все граждане Украины обустроены.

Успешно реализуется государственная программа по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников. За 6 лет реализации Программы в область прибыло 5 643 соотечественника, в том числе в прошлом году - 959 человек. Наиболее привлекательными территориями вселения стали Новгородский, Боровичский  и Чудовский  районы.

(слайд 43)  Из числа участников Программы лица активного трудоспособного возраста составляют 75%. Возрастной состав переселенцев благоприятен для улучшения демографической ситуации. Характеристика соотечественников, прибывших в область в 2016 году, представлена на слайде.

(слайд 44) Уважаемые коллеги! В 2017 году перед нами стоят серьезные задачи. В сфере социальной защиты населения это:
1. Недопущение снижения количества видов мер социальной поддержки региональным льготникам; 

2. Увеличение числа приоритетных социальных объектов, дооборудованных для доступа инвалидов;

3. Продолжение работы по социальному сопровождению семей с детьми. Снижение численности безнадзорных детей;
4.  Внедрение в деятельность учреждений социального обслуживания новых технологий работы по предупреждению семейного неблагополучия;
5. Увеличение численности граждан, получивших адресную социальную поддержку;
6. Ликвидация очереди на помещение в организации, осуществляющие стационарное обслуживание граждан;
7. Создание единой базы данных системы социальной защиты населения области.
(слайд 45) Задачи в сфере труда и занятости таковы: 
1. Реализация дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда, проведение мероприятий активной политики занятости;
2. Проведение специальных мероприятий для предоставления инвалидам гарантий трудовой занятости;
3. Реализация мер, направленных на улучшение условий труда работников;
4. Внедрение системы профстандартов;
5. Разработка комплекса мероприятий, направленных на увеличение миграционного прироста населения.

